

鄂尔多斯检察机关“一院一品、一院多品”建设巡礼

少年儿童是国家的未来、中华民族的希望。习近平总书记曾强调,全社会都要了解少年儿童、尊重少年儿童、关心少年儿童、服务少年儿童,为少年儿童提供良好的社会环境。在未成年人检察中,鄂尔多斯市东胜区人民检察院精准把握习近平总书记对少年儿童成长提出的新要求,巧妙融合蒙元民族文化元素,将蒙古语“娜荷芽”(即“新芽、禾苗”的意思)融入未成年检察工作中,组团、创作品、推项目、建基地,并借助科技力量,全力打造东胜检察“守护娜荷芽”民族特色法治教育品牌,为青少年健康成长撑起一片法治蓝天,有效保障了青少年的合法权益,预防青少年违法犯罪,让所有孩子能在和谐、温暖的阳光下茁壮成长。

“守护娜荷芽” 打造未检工作品牌

——鄂尔多斯市东胜区人民检察院未成年人检察工作纪实

本报记者●李亮 通讯员●苏蔓

创品牌铸检魂
树立未检标杆

“创建检察品牌,践行高质量发展和‘以人民为中心’的司法理念,必须以精益求精的工作精神和勇于担当的职业态度提供更加优质的法治产品和检察产品,为少年儿童健康成长保驾护航。”东胜区人民检察院党组书记、检察长王治录对未成年人检察工作提出新要求。

按照这一要求,敢于挑战、勇于奉献的东检人响亮的提出了打造“守护娜荷芽”未检品牌的工作思路,并以“找准定位、集智攻关、做强优势”的“工匠精神”,精心培育品牌,推出了多样化、立体化、丰满化的检察产品,不断扩大未检工作的影响力和受众面,让更多的少年儿童受教、受益、受熏陶,树立起正确的人生观、价值观,远离犯罪、正道直行。

在确立打造“守护娜荷芽”未检品牌的工作目标后,该院首先从团队组建和硬件建设入手,确保该品牌项目能够在规范化、制度化、专业化的轨道上运行。在充分考虑未成年人身心发展特点和未成年人特殊检察制度的要求后,该院积极谋划,筹建集未成年人案件办理、心理矫治、不起诉宣告、远程宣教等功能于一体的未检特色办案区,并于2018年年底建成投入使用。该办案区的建成为“守护娜荷芽”提供了“温暖的阳光”和“肥沃的土壤”,有效缓解了涉罪未成年人的心理压力和恐惧,同时也实现了未检办公场所、工作人员和办案“三个独立”。

如何实现品牌效应,让“守护娜荷芽”家喻户晓并发挥作用,智慧的东检人通过科技强检的理念,探索构建了“互联网+青少年维权”新模式,率先创建未检公众平台。最新法律法规、工作动态、案件资讯及各类典型案例分析和新闻时评通过该平台走进学校、走进千家万户,教育引导未成年人提高法律意识,加强自我保护,远离不法侵害。据统计,公众号上线以来,共发布微信780期2340条,关注人数近2万人。

“谋事在人成事在天”。为了使未检工作更加“正规化、专业化、职业化”,该院及时组建未检工作团队,于2020年5月专门成立未成年人检察工作办公室,这支政治坚定、业务精通、执法严明、作风过硬、朝气蓬勃、勇于奋战的未成年人检察工作团队俨然成为了“守护娜荷芽”的中坚力量,精湛的业务技能和出色的工作能力赢得了广泛赞誉。该团队曾被授予自治区级“优秀青少年维权岗”,市区两级“维护妇女儿童权益先进集体”等荣誉称号,多名干警荣获自治区、市级“未成年人检察业务能手”称号。

建基地强实践
筑牢思想防线

如何让孩子直观地感受到违法犯罪带来的危害,通过听、看、做、学等形式,筑牢他们的法治意识和底线思维,提高自我保护的能力和水平,东胜区人民检察院在摸索中找到了问题的答案——实践教育。基于此,该院立足岗位实际,积极担当作为,牵头组建了东胜区青少年法治教育实践中心,精心推出了法治新产品,该中心于2020年7月正式投入使用,目前,已接待中小学生学习近千人,真正让青少年法治教育入耳入脑入心。

近日,该院组织“检察开放日”活动,邀请东胜区枫叶国际学校六年级和初中一年级的师生走进青少年法治教育实践中心参观学习,让学生们更清晰地感受校园欺凌、故意伤害和毒品犯罪等违法犯罪活动的危害。

在VR体验功能区,学生们身临其境地感受了涉罪未成年人的忏悔和独白;在5D影院,大家通过现场模拟学会了灾难来临时的应对方法;在远离毒品体验馆,一位同学站在吸毒后成相的屏幕前,发出了尖叫声,看到“吸毒”后自己的模样非常惊讶,并表示自己永远都不会触碰毒品,还会将吸毒后的危害告诉身边人。实践活动结束时,同学们兴奋地说:“今天真是收获满满的一天,在科技实践的摇篮里,我们近距离感受到违法犯罪的危害和可怕,增长了法律知识”。

据了解,该实践中心位于东胜区煤炭大厦四层,占地面积1700余平方米,分为两厅四章,序厅以“守护娜荷芽”为创意主旨,四章内容分别以“雏鹰折翼、深刻警醒”“学法立行、守法做人”“青春护航、快乐成长”“洋溢青春、做好少年”为主题,通过运用5D影院、互联网+、移动通讯、虚拟现实、人工智能、AR、VR等影视技术,确保每个展厅均有体验互动项目,充分调动大家的积极性、参与性,增强青少年的体验性和互动感,寓教于乐。孩子们通过亲身体验法治产品,进一步筑牢尊法、学法、守法的法治意识,并学会崇德向善、与法同行。

据东胜区人民检察院未检检察官介绍,青少年法治教育实践中心已纳入东胜区教育部门的研学计划,特别制定了分阶段、多层次的教学活动方案和培养细则,目前已探索推出“菜单式”“点穴式”的普法教育模式,可满足不同参观者的法治需求,让广大参观者“愿意听、认真看、喜欢试”,不断加强法治宣传教育的实效性,确保参观者“看有所思、听有所悟、学有所获”。

互联网进课堂
提升法治观念

让数据多跑路,实现“一课多校”联动机制,这是勇于创新的东检人在法治进校园方面的有益探索和大胆尝试,也是“守护娜荷芽”的又一亮点产品。东胜区人民检察院采取“互联网+检察信息技术”工作理念,通过与教体局专网联网连线,在全区检察机关中打造了首家青少年远程法治宣教平台,现场直播法治课,一改以往检察官走进校园讲授法治课的模式,检察官足不出户也能实现法治课堂全覆盖。

在远程法治课堂中,该院根据不同年龄段的学生提供菜单式的“法律套餐”,实现全程双向可视、实时互动、场景模拟、微信公众平台实时转播等教学效果,将一对一走动式宣讲转变为一对多互动式宣讲,极大地提高了青少年普法教育的覆盖率和针对性,有效提升了广大师生的法治观念,同时也解决了传统法治宣讲方式在时间、人员、受众范围等方面的短板。学生纷纷表示:“这种线上见面的法治课堂特别高大上,也让我们更加知法、懂法,我们超级喜欢!”

远程教育课堂开通以来,该院利用教体局专网连线,可实现辖区内48所中小学校同时观看直播,一次讲课,即可实现8万余名学生全覆盖。在开展线上普法教育的同时,该院检察长担任法治副校长,带头走入校园开展“法治进校园”宣传活动,通过实地走访、蒙语宣讲、集中宣传、赠送法治书籍等方式,先后深入40余所学校开展法治教育宣传活动,覆盖学生及家长2万余人,共发放宣传资料2万余份。线上线下的法治教育宣传活动,受到了广大少年儿童和家长们的高度赞誉,也得到了最高人民检察院的认可。2020年,该院被最高人民检察院评为“法治进校园全国巡讲活动表现突出单位”。

品牌即可立标,名牌亦可立行。目前,东胜区人民检察院“守护娜荷芽”的未检品牌,已产生积极的社会效应,不少单位和团队慕名前来参观、考察、调研。截至目前,该院已接待各类考察、学习100余次。意气奋发、勇立潮头的东检人在打造品牌的基础上,将重点培育经营品牌,不断推陈出新,创造更多检察产品,将政法队伍教育整顿转化为为民服务的实效,让温暖的法治阳光照进校园、照进家庭、照进青少年的心田。